

筑梦新田 数智澎湃

——侯马经济开发区新田智联数字产业园高质量发展纪实

从一期双创基地1.4万平方米的孵化育苗，到二期7万平方米新园区项目的即将交付，这是数字产业由小到大、由弱变强的战略升级；

从零星的数字企业入驻，到形成“数字经济+智能制造”双轮驱动的产业生态，这是数字产业由量变到质变的快速跃升；

从规划图纸上勾勒的第一个符号，到六栋厂房拔地而起的壮阔实景，这是打造晋南区域数字产业重要增长极的“侯马速度”；

近日，走进侯马经济开发区的新田智联数字产业园，一个数字产业集聚、数字应用广泛的数字园区正蓬勃发展，成为侯马市加快发展新质生产力、推动经济转型升级的生动实践。

近年来，侯马市委、市政府把发展数字经济等未来产业作为抢抓新风口、竞逐新赛道的重要抓手，坚持全行业全领域全产业链数字赋能，加快培育新质生产力，进一步构建具有临汾特色的现代化产业体系。侯马、侯马经济开发区积极贯彻全市“三园一谷”布局，将数字经济作为推动高质量发展的重要引擎，以新田智联数字产业园为载体，加速培育新质生产力，为建设晋南区域中心城市注入强劲数字动力。

谋篇布局绘就发展蓝图

办公区里，年轻的研发人员正专注地编写代码；会议室里，工程师围绕软件的算法优化展开热烈讨论；演示厅里，大屏幕上呈现出虚拟构建的数字工程模型……这一幕幕生动图景，正是新田智联数字产业园数字经济快速发展的缩影。

新田智联数字产业园是侯马经济开发区以发展新质生产力为指引，整合产业资源、基金投资、政策支持，打造“数字经济+智能制造”双轮驱动的数字化园区。

2023年，侯马经济开发区提出“依托我区国家电商基地产业基础和先发优势，聚焦信创、电子信息、大数据、软件研发及服务等数字产业需求，高起点、高标准做好规划设计，启动数字产业园建设”。2024年，进一步明确了“培育壮大数字经济产业，通过赋能传统产业，拓展数实融合应用场景，为传统产业转型升级提供数据支撑，积极发展新质生产力，着力打造晋南区域信创产业重要增长极”。

侯马经济开发区聚拢工业软件、云服务、信息安全等领域优质企业，重点招引数据标注、人工智能信息分发、大数据应用、软件开发、云计算、边缘计算、区块链、数据库等技术系统开发和应用企业。

为推动数字经济高质量发展，侯马经济开发区成立了数字经济产业发展领导小组，制定《侯马经济开发区促进数字经济产业高质量发展工作方案》《侯马经济开发区2025年数字经济发展行动计划》等政策文件，加快推进《企业全流程政务服务优化细则》《创新创业孵化培育实施办法》《促进数字产业高质量发展的若干措施》等一系列政策举措，形成覆盖企业发展全周期、全要素的支持网络。

侯马经济开发区紧盯细分产业领域，找准招商切入点，开展定点、定向招商，做好项目信息的收集、整理、筛选、研判等工作，提升招商质效，先后招引北京优炫、万帆科技、卓柏科技等一批数字企业，并积极引导现有电子商务企业入驻产业园。目前，园区入驻企业59家，其中数字企业21家，打造了数字经济的集聚区。

广州卓柏网络科技有限公司致力于元宇宙3D建模、引擎开发、大数据平台建设、数据挖掘，物联网与人工智能技术以及相



设计科学前卫、功能设施齐全的新园区正在建设。

关的软硬件集成与开发，是国家计算机信息系统集成企业、国家优秀软件开发单位和元宇宙综合服务提供商，该公司经考察后成立子公司——山西卓柏网络科技有限公司，落地新田智联数字产业园。山西卓柏网络科技有限公司总经理朱亚杰说：“侯马市集聚了一大批从事加工、制造、现代物流等方面的企业，为软件研发、物联网与人工智能技术应用等网络技术公司提供了广阔的发展空间。”

筑巢引凤打造一流生态

“我们落地新田智联数字产业园，是被这里完善的基础设施、优良的营商环境所吸引。入驻园区以来，我们享受到政府部门全方位、全过程的帮扶，为我们在手续办理、人员招聘、科技研发市场拓展等方面提供了坚实的助力。目前，园区正在为我们建设1000平方米的生产基地厂房。”山西攀达共享科技有限公司售后经理刘哲说。

山西攀达共享科技有限公司是一家专注于共享服务的科技公司，主营共享充电桩、共享娃娃机、共享按摩椅等共享类设备的研发和投放业务，大名鼎鼎的“怪兽”充电宝共享业务就是由该公司运营。

新田智联数字产业园按照“招商+运营+数字化赋能+基金”一体化的运营理念，全力为园区企业打造优良的发展环境，提供了从企业入驻、成长到壮大的全流程、一站式服务。

“我们通过‘全代办’‘管家式’等服务，为企业成长保驾护航，让企业心无旁骛谋发展。”园区运营方负责人周杰介绍，园区设立了企业服务专班，对企业的成立注册、税务申报、信息填报、设备开户等事项进行代办，对接金融、法律等相关机构，为企业提供法律咨询、代理记账、专利申请等服务。

侯马市委、市政府成立专班，定期调度，为企业协调解决了要素保障、设施完善、人才需求、市场拓展等一系列问题。2024年，侯马市举办了“数智赋能·信创未来”为主题的政企对接座谈会，组织多家数字经济企业与当地18家生产型企业负责人面对面交流，签订了物联网智能化系列产品项目合作协议和云计算、云手机产业发展项目合作协议；组织各相关部门科级干部进行“数智赋能助力高质量发展”专题研修学习，提升干部的数字经济思维能力和专业素质；组织园区企业与各大高校和科

研机构建立合作关系，共同培养数字经济领域专业人才……

侯马万帆软件开发有限公司是一家聚焦AI软件开发、智慧城市建设、工业智能化改造与脑机接口等前沿技术的企业，手握超百项专利及软件著作权，其开发的“Agent数字员工”产品和“南松智护”居家养老平台在市场上反响热烈。

“得益于侯马市打造的政企对接平台，我们与晋南钢铁集团达成合作，顺利实施了‘天车工人’项目，对该集团300多台航车进行智能化改造，完成天车系统的智能化、信息化。”侯马万帆软件开发有限公司产品经理李晓波说，“智能天车系统有效节约人力成本、提升工作效率、增强作业安全，是我们企业打造的数实融合典型案例。”

蓄势赋能激活澎湃动能

香邑湖畔，6栋现代化建筑拔地而起。一座座建筑主体的外立面部位，工人师傅正在进行玻璃幕墙和陶土板的安装；一层层按照厂房标准建造的建筑室内，工人师傅正在进行内部装修和设备安装……

这是新田智联数字产业园二期项目施工现场，该项目总投资2.83亿元、总面积7万余平方米，含有展厅、路演大厅、会议、研发、创新、实验基地及智能制造中心，是侯马经济开发区数字经济发展的主要承载区。

项目部总工刘凯介绍：“我们组织了300余人的施工队伍开展交叉作业，每天召开碰头会合理调整工序。通过增加施工人员、轮回倒班、人歇机不停等措施，确保建

设项目高效快速推进。”

新园区设计科学前卫，功能设施齐全，不仅有信创产品制造企业所需的技术研发、生产加工等设施，还设立创业孵化区、创新展示区，区内的金融服务、安防物业、智能停车等智慧化公共配套设施一应俱全。

据了解，万帆网络科技有限公司、山西卓柏网络科技有限公司等10余家已达成入驻意向。周杰说：“通过该项目的建设实施，借助大数据、人工智能技术精准招商和我们‘一站式’的服务，让企业既能引得来，又能留得住。我们将不断壮大主营业务，拓展融资渠道、提升服务效能，为侯马经济开发区成为企业主体集聚区、经济发

展活跃区、营商环境优良区贡献力量。”

二期项目建成投用后，新田智联数字产业园将成为晋南地区数字产业发展的主要载体和集聚高地，为侯马乃至整个晋南地区的经济转型升级注入强劲数字动能。

侯马经济开发区党工委书记、管委会主任郝文盛说：“7万余平方米的新田智联数字产业园新园区，将以数字贸易、跨境电商、智慧物流、外贸综合服务等为重点，打造功能完备的数字贸易平台。”

从一片空地到现代化产业园区的拔地而起，从几家数字企业到数十家优质企业集聚，新田智联数字产业园的快速发展，见证了侯马市数字经济产业的蓬勃兴起。

未来，这里将持续吸引高端要素集聚，深化数实融合，不断延伸产业链、提升价值链、强化创新链，为侯马建设晋南区域中心城市注入更强劲的数字动能，成为全省数字经济发展的又一张亮丽名片。柴云祥 王帅文/图



园区为入驻企业提供全流程、一站式服务。

上党经济技术开发区

提升精准服务效能 打造一流营商环境

营商环境是区域发展的核心竞争力。近年来，上党经济技术开发区坚持把优化营商环境作为推动高质量发展的“头号工程”，紧盯企业发展所需、员工生活所盼，从细微处入手、在关键处发力，持续提升精准服务效能，全力打造一流营商环境，为产业集聚和动能转换提供坚实支撑。

坚持问题导向，精准破解企业“急难愁盼”。数字信创园区作为上党经开区重点打造的飞地产业园区，近年来通过精准招商，成功引进和尘光电、祺虹电子等一批优质企业集中落地。随着企业陆续投产，员工用餐不便成为亟待解决的现实难题。园区距离主城区较远，周边商业配套尚不完善，若不能及时解决“一顿热饭”问题，将直接影响员工

在企业的举措增强企业获得感。

创新服务模式，打造货车司机的暖心驿站。在上党经开区现代物流园区，“天禾驿站”成为货车司机歇脚充电的“暖心港湾”。这里提供24小时热水、免费充电、平价餐饮、恒温洗浴等基础服务，并发放通行证，极大便利了往来司乘人员。尤为引人注目的是驿站内的一面“心愿墙”。司机们写下“夏天蚊虫多，能否配备驱蚊液？”“扣子掉了，有没有针线包？”等具体诉求，园区工作人员每日收集整理，建立台账，做到小事不过夜、件件有回应。该举措是经开区推动党建智能便民服务区，逐步增设自动售卖机、智能快递柜等设施，着力构建便捷高效的生活服务圈，切实降低企业非生产性成本，让外来务工人员安心工作、舒心生活，用实实

系统集成，实现了对“流动群体”的有效覆盖和精准服务。目前，驿站日均服务司机50余人次，诉求响应率达100%，成为园区功能补短板、服务提质效的示范工程。

强化金融赋能，畅通中小微企业融资渠道。资金短缺是制约中小微企业发展的普遍难题。为此，上党经开区充分发挥桥梁纽带作用，常态化开展“进企业、送政策、解难题”专项行动，组织财政金融部门每周走访重点企业，全面摸排融资需求，建立动态企业融资清单。定期召开银企对接会，邀请金融机构深入园区一线，面对面宣讲产品、评估项目、现场答疑。积极推动银行机构创新推出“小微快贷”“科技信用贷”等定制化金融产品，优化审批流程，开辟绿色通道，有效降低企业融资门槛和成本。企业普遍反映：“以前贷款程序复杂、周期长，现在有了管委会牵头搭桥，效率大大提高。”今年以来，经开区已累计为20余家企业协调解决融资超亿元，有力缓解了企业“融资难、融资贵”问题，真正让金融“活水”精准滴灌实体经济“根系”。李阳

科学导报讯 临猗现代农业产业示范区以“三化三制”改革为牵引，深化“管运分离”，创新“大公司+小管委会”运营模式，推动实现管理提效、运营焕活、产业升级，为全省农业类开发区改革提供实践样本。

职能归位：做精管委会，筑牢“管”的根基。临猗现代农业产业示范区立足“农业+代管工业”双重职责，推动管委会聚焦核心职能，实现高效治理。科学规划，以“一核一园三基地”为框架，形成“1+6”规划体系。即以园区总体控制性规划为大纲，编制食品园等6项产业规划，加快“五大基地”建设，推动示范区转型发展。厘清职责，出台《示范区管理和运营分离改革实施意见》，明确管委会“行政管理、公共服务”等8项职能，赋权运营公司“基础建设、招商引资”等6项职责，实现扁平管理、权责清晰、创优机制，推行“招商引资”“审批服务”“项目包联”三个县区一体化改革，承接省市县赋权1289项，供应“标准地”1965亩，实现“区内事区内办”，其中审批服务改革经验获省商务厅全省推广。

改革增效：做活运营公司，激活“运”的引擎。示范区组建运营团队，增强造血能力，提升“运”的质效。建强专业队伍，围绕“招、融、建、服”需求，公开招聘高级管理人才6名、专业人员53名，成立恒嘉建设、尊诺酒店等8家公司，覆盖基建、酒店管理等业务。强化市场运作，向农开投、经开投、城投投资3.5亿元，实施果业公园、标准化厂房等项目，公司资产35.6亿元，实现国有资产保值增值。拓宽国际视野，依托“郇阳果园”、鲜枣数智产业园，发展农产品外贸，培育跨境电商5家、海关AEO高级认证企业2家，果品出口量占全市48%。

优势放大：做强产业集群，夯实“业”的支撑。临猗现代农业产业示范区推动“有为政府+有效市场”协同，推动产业集群成群。园区夯基，建成电子信息、农产品标准化厂房12.6万平方米、园区道路13条，配套污水处理厂、蒸汽管道等设施，承载能力显著提升。招商引资，围绕重点产业链以商招商，签约落地总投资113.2亿元的乐禾食品等项目87个，开工建设总投资30.4亿元的库迪咖啡等项目26个，竣工投产总投资82.8亿元的东睦磁电等项目61个。产业集聚，工业形成生活用纸、农产品加工等集群，获评省级生活用纸消费品特色园区、省级特色产业（食品加工）集聚区；农业打造“苹果、冬枣、鲜桃”基地，发展设施果业20万亩，发展合作社186家，冷链仓储企业168家；培育农产品加工企业63家，其中国家级龙头企业1家、省级16家。

下一步，临猗示范区将持续深化“管运分离”改革，巩固成效、扩大战果，为全省开发区高质量发展贡献临猗力量。

临猗现代农业产业示范区以『管运分离』破局，激活农业示范区发展新动能。

襄垣经济技术开发区

以“跑腿精神”打通服务企业“最后一公里”

科学导报讯 襄垣经济技术开发区始终将营商环境优化作为高质量发展的核心抓手，聚焦企业从落地到壮大的全流程需求，以“主动服务、精准对接、闭环解决”为原则，用“管家式”的贴心服务破解企业发展瓶颈，持续提升区域经济活力与竞争力。

班子成员“牵头办”。依据经开区“领导包联企业制度”，每位班子成员定向对接5-8家重点企业项目，覆盖从招商洽谈、登记到投产运营的全周期。通过“每月固定走访+线上实时沟通”机制，动态收集企业在政策兑现、手续办理、要素保障等方面的诉求，2025年以来已累计解决企业用地审批、融资贷款、人才招聘等8大类50余项问题，实现“企业有呼、班子有应”。

专业团队“精准办”。组建由政策顾问、审批专员、技术骨干组成的“企业服务专班”，针对不同行业企业提供定制化服务：为科技型企业对接研发补贴与人才引进渠道，为制造型企业协调供应链资源与能耗指标，为初创企业提供注册、税务、社保“一站式”代办。建立“需求台账—任务分解—限时办结—回访评价”的闭环机制，确保问题办结率稳定在99%以上，企业满意度达96%，切实减少企业“多头跑、反复跑”的成本。

通过系统化的服务升级，2025年截至目前，襄垣经济技术开发区规上工业产值44.1亿元，同比增速20.7%，工业投资31.1亿元，同比增速11.8%。实践表明，只有将“企业盼什么”与“政府做什么”精准对接，用服务的“温度”提升发展的“速度”，才能打造更具吸引力的营商环境。

下一步，经开区将进一步拓展“全生命周期”服务内涵，推出“政策计算器”“服务预约平台”等数字化工具，推动营商环境从“优质”向“卓越”升级，为区域经济高质量发展筑牢根基。赵彩霞